

Világ proletáriai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 292. SZÁM

ARA: 50 FILLER

1955. DEC. 13., KEDD

Emeljük az iparvezetés színvonalát

(K. T.) A második öt éves terv küszöbén állunk. Úra fontos, az eddiginél is jelentősebb feladatok várnak iparunkra. A gépgyártás további fejlesztése, a technika bátor és következetes alkalmazása, a termelékenység állandó növelése, harc a gépek maximális felhasználásáért stb. mind-mind olyan teendő, amely gazdasági vezetőinkről tudatosul legjavát kívánja.

Az eddig kivívott sikerekben nagy részük van üzemi vezetők szerveinek, elsősorban a műszaki dolgozóknak és a politikai apparátusnak. Igazgatónk és főmérnököink legtöbbje becsülettel megállja helyét. A jövőben azonban még felkészültebb, még alaposabb helytállásra van szükség. Gazdasági vezetőink végeredményben csak akkor oldhatják meg eredményesen az országot kapott fontos megbízásokat, ha emeljük a szakmai vezetés színvonalát, ha minden tekintetben biztosított és előrelépő parancsnokai válnak üzemi munkásoknak.

Sokszor felteszik még ma is azt a kérdést, hogy milyen legyen a jó gazdasági vezető? Milyen tapasztalatokkal kell rendelkeznie, hogy a dolgozók betartsák útmutatásait, hallgassanak szavára?

A legfontosabb követelmény a tevékenység és az öntudatos kialakítása. Sámos meg ma is tapasztalhatjuk, hogy üzemi és telepvezetőink egy része gyakran még azoknál a jogokkal sem él, amelyeket megillet. Sokszor a legparányos ügyekben is a felsőbb vezetők segítségét kéri. A Hajdú megyei Téglyagyári Egyesülés telepvezetői pl. még nemrég is a központtól kértek segítséget, ha egy-egy présgép, vagy báger elromlott, ahelyett, hogy önállóan intézkedtek volna. A helyi önállóság kialakítása, a tevékeny megszerzésével párosulva olyan követelmény, amelyet egyetlen egy gazdasági vezető, vagy műszaki dolgozó sem távesztethet szem elől.

A tevékeny megszerzéséhez természetesen határozottság, alapos szakismeret, összeforrott és harcos vezetőgárda kialakítása szükséges. Ennekülönösen a politikai és a szakmai felkészültség fontosságát kell aláhúzni. Igazgatónknak, műszaki vezetőinknek úgy kell ismerni a gyárat, mint a saját tenyerüket; legalább ilyen alaposan az embereket is, mert enélkül a biztonságos és határozott irányítás el sem képzelhető. A tevékeny megteremtéséhez tartozik még, hogy egy-egy osztály dolgozó, művezetői és technikusai ösztönöztek legyenek a gyár vezetőihez, mert ahol köntörfalaznak, vagy elhallgatják a hibákat, ott a vezetés nem tud sikereket elérni.

Iparvezetésünk további javításának fontos feltétele, hogy minden üzemben érvényt szerezzenek a tervfegyelmek, rendszeresen ellenőrzik a kiadott rendelkezéseket. Bizony Hajdú-Bihar megyében is vannak még olyan vállalatok, amelyek fityeg hányanak a ciklistára és olyan termékeket állítanak elő, amelyre a népgazdaságnak pillanatnyilag nincs szüksége.

Fontos a rendszeres ellenőrzés is. A jó igazgató mindig, minden körülmények között, figyelemmel kíséri: van-e fogantatja intézkedéseinek, be-

tartják-e mindenütt a gyártástechnológiát? Az a tapasztalat, hogy a kiadott rendelkezések egy része még ma is bizony csak írott malaszt marad, pont azért, mert azok végrehajtását csak elvéve kérik számon. A Gödöllőcsapágygyár igazgatója, Várhegyi János elvtárs például csak ritkán látogatja az egyes üzemezeket, ritkán tartózkodik a dolgozók között, így a folyamatos és rendszeres ellenőrzés, az egyes részlegvezetők helyszínre való beszámoltatása bizony igen gyakran nem érvényesül. Pedig ha igazgatóink érvényt szereznek a rendszeres ellenőrzésnek, akkor a munka is jobban megy, nő az emberek felelősségérzete is, mert tudják, hogy állandóan figyelemmel kísérik munkájukat.

Egy további lényeges és fontos követelmény, hogy a vezetőik bizalommal a dolgozóikban, ne váltogassák sűrűn az egyes részlegek irányítóit, hogy ki-alkulhasson egy-egy gyár vagy üzem állandó munkagárdája. Tudótt és ismert igazgatók, hogy az alapos tapasztalatokkal rendelkező régi dolgozókkal könnyebb együttműködni, mint olyan munkásáráddal, amely állandóan változtatja helyét.

Természetesen, hogy a dolgozók megszeressék a munkahelyüket, hogy második otthonnak tekintsék a gyárat, ehhez az is szükséges, hogy a vezetőik állandóan gondoskodjanak róla, körödjének véleményükkel. Nem lehet jó gazdasági funkcionárius az, aki rideg, vagy durva munkatársaihoz, aki hajszolja az embereket, de közben semmit sem tesz a jogos követeléseik kielégítéséért. Az ilyen vezetési módszer idegen a mi államunk politikai rendjéről. Különösen most, az előtűnik álló feladatok eredményes végrehajtása érdekében fontos, hogy a vezetők összeforranak a dolgozóikkal, hogy ismerjék javaslataikat, ügyeljenek, hogy minden eszközt mozgósíthassanak a termelés helyes és ésszerű megszervezésére.

Világos, ha a dolgozók érvelnek, hogy szeretik és becsülik őket, ha nem kell a gépek mellett anyagiáért, vagy más ok miatt ácsorogniuk, akkor ennek előnye megérezhető a termelésben is, akkor vezetni és irányítani is könnyebb lesz. Ahhoz, hogy a fenti követelmény érvényesüljön: a dolgozóknak is becsülniük kell a vezetőket, mert kölcsönös bizalom és megértés nélkül nem juthatunk előre. Igazgatóink — akiknek zöme a munkásosztály sorából került ki — elvárják és joggal követelik, hogy az ország erősítése céljából támogassák erőfeszítéseiket.

Összefoglalva: igazgatóink és műszaki vezetőink csak akkor lehetnek az technika és a helyes gazdasági vezetés élharcosai, ha olyan munkástalust alakítanak ki, amely az egész kollektíva bizalmát élvezi, ha maguk is mind a gyakorlatban, mind az elméletben el-sajátítják az új technikát. Mindez kétségkívül megköveteli, hogy szüntelenül javítsuk az üzemekben dolgozó káderekkel való foglalkozást, hogy fokozottabban becsüljük meg azokat az igazgatókat és főmérnököket, akik nap, mint nap jelentős eredményeket érnek el az ipar műszaki színvonalának és szervezetszervezésének növelésében.

Több száz hold még vetésre vár Hajdúnánás határában

Befejezték a vetést a berettyóújfalui és a debreceni járásban, valamint Hajdúböszörményben

Az őszi búza vetése még mindig nem fejeződött be a megyében. Nem használták ki a vetésre alkalmas kedvező időt a megye több helyén: így a polgári járásban és Hajdúnánás határában még több száz hold várja a magot.

Hétfőn reggel a becslések alapján érkeztek jelentések arról, hogy a berettyóújfalui járás, a debreceni járás és Hajdúböszörmény város befejezte az őszi búza vetését. Teljesítették a vetéstervet, de a vetéstervezési terv még nincs igazolva száz százalékig a termelők aláírásával. Hiba ez, mert a minisztérium csak akkor fogadjal el a vetéstervezést, ha minden bevetett holdat a földtulajdonos aláírásával igazolnak.

A megyében egyedül a debreceni járás végezte eddig példamutatóan a vetést és a vetés bejelentéséről szóló kötelezettséget is. A debreceni járás 300 holddal túlteljesítette őszi búza vetési tervét.

túlteljesítése érdekében versenyre hívta a megye összes termelőszövetkezeteit. Mjért topog tehát a vetés teljesítése körül a komádi Kossuth TSZ elnöke? A vetés teljesítése sürvény, ez vonatkozik órájuk is.

Magyarhomorogon a tennács tétlenkedik. Majdnem két héten át arról vitakoztak, hogy az állami tartárlétföldeknek közösi kezelésben lévő részán érdekemes-e kenyérgabonát termelni. Itt is 70 holdról van szó, vita helyett már régen intézkedni kellett volna, hogy ez a terület is vetésre kerüljön.

helyen az a tény, hogy a földek mincsenek még letakartíva. Sok helyen nem vágták le a tengeriszárat, más helyeken pedig a levágott tengerit összegyűjtötték ugyan, de ott is hagyták a határában és a kúpok miatt nem lehet zavartalanul végezni a mlyszántást. Különösen nagy a letakarításban való lemaradás a bámszűvárosi határában. Végtelen tengeriföldeken áll a tengeriszár és a kúpok erdeje sorakozik ott, ahol le-vágták már a tengerit.

Vasárnap csak a gépek 50 százaléka dolgozott

Vasárnap a gépállomások dolgozóinak egy része derekasan kivette részét a munkából, hogy az őszi mlyszántást még a fagyok beállta előtt befejezzék. Barta Károly elvtárs, a Gépállomási Igazgatóság vezetője vasárnap szemetelt tartott a megyében. Felülvizsgálta a gépállomások vasárnapi munkáját s az a megállapítás, hogy a gépeknek csak 50 százaléka dolgozott az órántas gyorsításon. Derekasan dolgozott az Egrei Gépállomás, annak is különösen nagy a nagyhegyesi határában dolgozó brigádja. A Hajdúnánási Gépállomásnak 32 gépe végezte a munkát vasárnap.

A határjárás során ezt is megállapították, hogy az őszi mlyszántást Komoly mértékben akadályozza több

határában és a kúpok miatt nem lehet zavartalanul végezni a mlyszántást. Különösen nagy a letakarításban való lemaradás a bámszűvárosi határában. Végtelen tengeriföldeken áll a tengeriszár és a kúpok erdeje sorakozik ott, ahol le-vágták már a tengerit.

Haladéktalanul rendelt kell teremteni a bámszűvárosi határában — és a megye többi területén is, hogy az őszi mlyszántást zavartalanul tudják végezni. Sok a cselekedni való, nagy a lemaradás.

BENCZE MIHÁLY

A komádi Kossuth TSZ-ben húzzák, halogatják a vetést

A biharkeresztesi járásban a vetés bejelentése már meggyorsult, de még mindig 400-500 holdról hiányzik az igazolás. Ez a járás is úgy tartja, hogy befejezte a búza vetését, teljesítette a globális tervet, csak éppen igazolni nem tudja.

Most, amikor a vetés határjében messze túl tartunk, amikor már minden perc úgyiszolva a körmünk-reg a vetés teljesítésénél, amikor azért kell harcolni mindenkinek, hogy minél előbb minden négyzetgölgvetésre kijelölt terület bevetve legyen, érihetetlen a

komádi Kossuth Termelőszövetkezet elnökének a magatartása, aki az új belépők által bevitt földterület arányában nem akarja a búzavetést teljesíteni. Húzza, halogatja a vetést, pedig a bevitt földeken is, azok nagyságához mérten, el kell végezni a búzavetést. Nem lehet a megyében egy négyzetgölggel sem keresőbb búzavetés, mint ahogy azt a terv a terület arányában előírja mindenki számára.

A biharnagybajomi December 21. Termelőszövetkezet már túl is teljesítette búzavetési tervét és a vetési terv

A kabai Kossuth TSZ-ben holdanként 61 mázsa kukorica termelt az öntözés nyomán

Szombati számunkban hírt adtunk arról, hogy a DEÖNT a napokban általaj-trágyázási és öntözési bemutatót rendezett Debrecenben.

Most a bemutató öntözési részéről adunk tájékoztatást.

A szovjet gyártmányú „eső-gép” munkáját ez év nyarán a püspökkladányi járásban már bemutatta a DEÖNT. Azóta a vállalat szakemberei, Pethő Ferenc, a vállalat központi műhelyeinek vezetője, Föld Imre csoportvezető szerelő és Pusztás Antal főagronómus olyan módosított eszközöket a gépen, amellyel az öntözés tökéletesebb és olcsóbbá válik. Az esőzétgép szivattyúja eddig egy hidraulika közbeiktatásával oldálról szivta a vizet az öntözéshez készített ideglenes csatornából. A gépet működtető DT lánctalpas traktor, a csatorna mentén haladva mintegy 2-2,5 méter szélességű termő területet lehengerelt, elvett a termelésből.

A vállalat három szakemberének a gépen végzett módosítása abból áll, hogy a hidraulika teljes kiküszöbölésével a szivattyút és a szórófejet összekombinálva ráépítették a DT 413-as lánctalpas traktorra. A gép a vízrel együtt nem oldalról, a csatorna mellett állva szivja, hanem hátulról, a csatorna két partján állva. Ez azt jelenti,

hogy a gép súlyának csökkenésével alkalmas lett arra, hogy az ideglenes csatornára ráállva szivja a vizet. A gép által lepusztított területen már termelni lehet.

A gép a rajta végzett újítással olcsóbbá teszi az öntözést. Míg eddig egy hold föld egyszeri öntözése 90 forintba került, addig a gépen végzett újítás lehetővé teszi, hogy egy hold megöntözése csak 18-20 forintba kerüljön. Az újítással növekszik a vízsgár tesztároltsága is. Az eddigi 90 méter helyett most már 120 méter távolságra öntöz a gép és a vizet egyenletesen szórja el.

A Keleti Pécsetorna nagy része megyénkben halad keresztül. Az öntözés lehetőségének kihasználása nagyban növeli megyénk mezőgazdasági termelésének hozamát.

Fontos tehát, hogy minél többben vegyék igénybe megyénkben az öntözés lehetőségeit. Példák igazolják az öntözéssel elért nagy terméseket. A kabai Kossuth TSZ 1955-ben öntözött területen későn érő kukoricából 61 mázst termelt holdanként, míg öntözetlen területen 40 mázsa termés volt kukoricából.

Az öntözés természetközveti hatását ismerve és a bemutatón látva a gép tökéletesebb munkáját, máris az esőzétgép-re több gazdaság jelentette be igényét.

Hunyadi János traktoros teljesítette vállalását

Hunyadi János traktoros, a Nagylétei Gépállomás dolgozója. Jelenleg a hosszúpályi Új Élet Termelőszövetkezet földjén dolgozik, a mélyszántást végzi. Néhány héttel ezelőtt, az egyik pártnapon Hunyadi János arra tett vállalást, hogy egy dekárd alatt 150 kataszteri hold mély-

szántást végez el. Azóta is keményen dolgozik, sokszor 14-16 órát is meg gépével. Lelkiismeretes, jó munkájának meg is van az eredménye, mert szombaton már nemcsak, hogy teljesítette feiaánlását, hanem 6 holddal túli is szántotta.

Új termelőszövetkezet alakult Budaábrányban

Budaábrány ott terül el a Nyírség homokbukáin. Hosszú szű öntözöken keresztül úgy éltek ott az emberek, hogy még város is csak minden szőlőerdőben láttak. A Kövendi-birtok gazdája gondoskodott, hogy ne sokat tásanak, s haltszának, de annál többet dolgozzanak a szellérjei.

Sok évtized keservét, bűját, baját nehéz gyuszere eljesedni, újat alkotni. A sző és a felt is nehezen juttott el ide, Par hónappal ezelőtt azonban id. Kötlevér János jeltvette a dolgozó parasztiok előtt termelőszövetkezetet kel-lene alakítani. Új volt ez a gondolat Budaábrányban, hiszen eddig mindenki dolgozott a saját parcelláján, nemegyes gondolt másra csak arra, hogyan ossza be kis jövedelmét.

Id. Kötlevér János szava először csak egy hához jntott el, ott megértően fogadták. Később három-négyen csatlakoztak hozzá.

Szombaton este már tízen gyűltek össze. Tíz kérgeskezű dolgozó paraszt, akik már elhatározták, hogy új uton haladnak, egyesítik meggyűlket. Először nevet adtak a szövetkezetnek, mint a születő kisgyermeknek: Új Barázda lett a tsz neve. Aztán az elnököt választották meg, Rácz János, aki eddig a legjobb gazda hírében állott. Ezzel már meg is voltak a formások, de a vita még késő estig is tartott, mert azt alaposan megbeszélték, hogyan induljanak, mivel kezdjék, hogy jövőre ne okozzanak csalódást — gazdag jövő-delemhez jusson mindenki.

A hírnek szárnya van — mondja a régi közmondás — hát még a jó hírnek. Eljut az még a legeludogottabb helyre is. Az Új Barázda megalakulása is hamar elterjedt, s vasárnap kora reggel már gyarapodott is az új tsz tagok névsora, Erdei Sándor és Gyermán Sándor kérték felvételüket.

A hajdúszoboszlói Lenin TSZ első a termelőszövetkezetek begyűjtési versenyében

Az 1955. évi begyűjtési terv teljesítésében az utóbbi napokban javult az eredmény: hízott serítésből 10 nap alatt több mint 4 ezer mázsa: adtak be a megye dolgozó parasztjai, de még mindig igen sok a hátralékosok száma. A hízott serítés begyűjtési tervét mégis csak 69,7 százalékra teljesítette eddig Hajdú-Bihar.

Tizenegy olyan élenjáró termelőszövetkezet van a megyében, amelyek már egész évi kötelezettségét rendezte. A hajdúszoboszlói Lenin Termelőszövetkezet vezet ebben a versenyben, 1955.

évi begyűjtési tervét — bűzamásában számolva — 107,8 százalékra teljesítette. A három hajdú város is megelőzte a járások eredményeit: A legjobb község: Bedő és Magyarhomorog.

Az élenjárók között van Ujiráz is, ahol az elmaradó községek tanácselnökei részére tapasztalatcserét tartottak. Jó kezdeményezése ez a megyei tanácsnak, különösen, ha az ott látottak a kullogó községek, Zsáka, Furta, Polgár, Téglyás, vagy Hajdú-sámszon tanácselnökei gyakorlatban is megvalósítják.

